

СТУДЕНЧЕСКИЙ СПОРТ

Сохранить положительную динамику

По итогам Республиканской универсиады-2021 Белорусский государственный аграрный технический университет стал серебряным призёром в третьей группе общекомандного первенства. В этом большая заслуга всего коллектива кафедры физического воспитания и спорта.

Трудовой коллектив кафедры, руководствуясь типовой учебной программой по дисциплине «Физическая культура», утверждённой первым заместителем Министра образования, и учебной программой, утверждённой ректором университета, а также подпрограммами развития физкультурно-оздоровительной, спортивно-массовой работы и туризма на 2016–2020 и 2021–2024 годы, обеспечивает целевое использование соответствующих средств физической культуры и спорта для сохранения, укрепления здоровья молодёжи и подготовки к профессиональной деятельности.

Постоянное совершенствование учебного процесса явилось следствием улучшения научно-исследовательской и методической работы. Так, если в 2021 году работниками опубликовано 23 научных и учебно-методических изданий, то в 2022 году – 30, в т. ч. – 1 учебник, 12 научных статей, в т. ч. 4 рецензируемых издания, 17 тезисов. 25 октября 2021 года подписан акт внедрения результатов научно-исследовательских работ в образовательный процесс по теме «Олимпийское движение в учреждениях высшего образования». Старшим преподавателем Навицким И.А. готовится диссертационная работа, защита которой намечена на 2023 год.

Вся спортивно-массовая работа строилась в соответствии с календарными планами районных, городских, областных и республиканских структур. К сожалению, пандемия COVID-19 внесла существенные коррективы в повседневную деятельность кафедры. Руководствуясь рекомендациями органов здравоохранения республиканских и международных спортивных структур, в 2021–2022 годах были отменены чемпионаты мира, Европы и Республики Беларусь, и в этой связи значительно сокращено проведение спортивных мероприятий практически по всем видам спорта.

Именно по этой причине значительно сократилось количество спортивных мероприятий, в которых ранее принимали участие студенты-

спортсмены (с 50 до 26 в 2020 г. и 44 – в 2021 г.), а спартакиада БГАТУ, призванная решать главную задачу – осуществлять отбор наиболее перспективных студентов-спортсменов для участия в соревнованиях, – в течение двух лет не проводилась.

Учитывая вышеизложенные факторы, а также сокращение числа обучающихся в целом, основного и подготовительного отделений, в частности, проведение учебно-тренировочной работы в университете было сконцентрировано в группах спортивного совершенствования по 15 видам спорта с охватом 12,4 % занимающихся, это 302 студента.

Анализ списочного состава групп ПСМ на протяжении последних 3 лет свидетельствует о достаточно высокой степени комплектования студентами-спортсменами, имеющими спортивную квалификацию в боксе, тайландском боксе, пауэрлифтинге, тяжёлой атлетике, борьбе вольной, греко-римской, дзюдо, лёгкой атлетике. 50 спортсменов имеют спортивную квалификацию и успешно выступают на соревнованиях. К сожалению, вследствие низкого уровня проведения профориентационной работы мы не смогли укомплектовать группы квалифицированными спортсменами в футболе (муж., жен.), волейболе (муж., жен.), баскетболе, по лыжным гонкам, бадминтону. Отсюда и низкие спортивно-технические результаты в соревнованиях.

В 2021–2022 годах сборные команды университета приняли участие в Республиканской студенческой универсиаде по 21 виду программы и завоевали 688,4 очка, уступив только Белорусско-Российскому университету, в итоге заняли II общекомандное место среди вузов третьей группы. По предварительным данным – 19-е место среди 50 вузов республики.

Наиболее успешно студенты БГАТУ выступили в соревнованиях по тайландскому боксу (заняли первое общекомандное место), тяжёлой атлетике и боксу (третье место). Анализ выступления сборных команд в соревнованиях «Универсиады-2021» свидетельствует, что из 17 видов спорта и 21 вида программы в шести удалось улучшить результаты, а в восьми видах программы они ухудшились, в двух остались на прежнем уровне.

Вместе с тем нам не удалось сделать серьёзных подвижек в результатах по игровым видам спорта – баскетболу, футболу, бадминтону, лёгкой атлетике.



Если задаться вопросом, могли ли выступить лучше, то с уверенностью можно сказать – да, и прежде всего в армрестлинге, лёгкой атлетике, видам борьбы (греко-римской, вольной, дзюдо). На заседании кафедры 15 июня были подведены итоги работы за 5 лет, выведен рейтинг и дана оценка работы каждого преподавателя, работающего с группами ПСМ, и разным видам спорта.

Следует отметить, что студентам-спортсменам нашего университета приходится состязаться с профессиональными спортсменами-студентами, обучающимися в университете физкультуры и ещё 8 вузах, имеющих факультеты физического воспитания, к тому же 12 вузов имеют от 3 до 10 тысяч студентов, что в конечном итоге даёт очевидное преимущество в поступлении, подготовке и выступлении студентов-спортсменов. На протяжении ряда лет из-за отсутствия стрелковой винтовки мы не участвуем в соревнованиях по биатлону, стрельбе пулевой, многоборью «Здоровье». Не могут составить достойную конкуренцию наши студенты в плавании, гиревом спорте, настольном теннисе.

Вместе с тем следует отметить, что, несмотря на значительное сокращение спортивных мероприятий, как отмечалось выше, особенно внутривузовских (до 13), по итогам выступления в республиканских, городских, областных и районных соревнованиях завоевано в 2021–2022 годах 34 медали, что позволило создать положительный имидж университета по этим направлениям. Именно с этим связана поддержка БГАТУ сторонними организациями в части укрепления материально-спортивной базы.

Так, в 2022 году нам безвозмездно передано РМЦОП «Стайки» шесть импортных тренажёрных систем, две олимпийские тяжелоатлетические штанги на сумму 11000 руб., от федерации тайландского бокса мы получили защитную амуницию и перчатки. Минская областная СДЮШОР осуществляет командирование студентов-учащихся школы на соревнования и проведение УТС.

Ранее нам было передано спортивное оборудование и создан один из лучших в республике спортивных залов для занятий олимпийским и тайландским боксом.

К сожалению, в последний раз спортивная форма и инвентарь приобретались в 2019 году, потребность в инвентаре из года в год не удовлетворяется.

Мы отчётливо понимаем, что главная причина, не способствующая качественному улучшению всей деятельности, кроется в нас самих. Именно с этих позиций шёл принципиальный разговор на заседании кафедры, по итогам которого намечены конкретные меры, направленные на сохранение и укрепление имеющихся положительных тенденций в спорте.

Думаю, что кафедра, спортивный клуб и весь трудовой коллектив сделают соответствующие выводы и приложат максимум усилий для сохранения положительной динамики в спортивной деятельности университета.

А.В. ГРИГОРОВ,
заведующий кафедрой физического воспитания и спорта